
SIDERO-CIMENT APLICAT LA CONDUCTELE DE APA, REZERVORU, CANALURI ETC. 

Diametrele întrebuinţate în aduceri şi distri­
buţiuni de apă , sunt coprinse între 1 .  500 m şi 
0.060 m.  Câte-va proecte, relative l a  oraşe mai 
importante, coprind dimensiuni mai mari de 1 , 500 
m, dar sunt excepţionale. 

Până în aceşti de pe urmă ani, tuburile de 
fontă au fost aproape exclusiv întrebuinţate în 
conductele de apă, pentru că nu se putea nimic 
opune resistenţei sale la presiune şi etanşeetăţei. 

Conductele de fontă, pe lângă costul lor urcat mai 
pot suferi a lteraţiuni profunde care le redu c 
durata. 

Tot ce s'a îăcut pentru a remedia acestui in­
convenient, n'a avut alt rezultat de cât a spori 
costul metrului curent de conduct. 

Se spera mult în tuburile de tolă de oţel . Re­
sistenţa aproape nelimitată la presiune, uşurinţa 
de a obţine o etanŞeitate completă, leg i timau 
această concepţiune, dar practica a arătat că 
aceste avantagii erau anulate prin inconvenientele 
nerente oţelului, şi care erau mai grave de cât 
pentru fonta. Tuburile de oală nu convin de cât 
pentru drenagiu. 

Tuburi de mortar sau de beton de ciment. 

Cimentul are mai multe proprietăţi care l'au 
indicat mai de mult pentru confecţionarea con­
ductelor de apă. 

El permite de a obţine suprafeţe care nu pre­
zintă de cât o slabă frecare la scurgerea apei, el 
să comportă mai bine ş i  durează mai mult de 
cât fonta, pe el nu  se formează concreţiuni, şi 
conservă �pei calitatea şi temperatura. Etanşitatea 
conductei poate fi asigurată perfect. Aceste cali­
tăţi au fost utilizate şi au dat . nascere tuburilor 
de beton şi de mortar de ciment. Un mare de­
fect a acestor tuburi sunt crăpăturile ce să pro­
duc din cauza contractărei cimentului. Aceste cră­
pături dau loc la doue fel uri de inconveniente : micşo­
rarea debitului prin pierderea de apă şi pătrun­
derea rădăcinelor în tuburi care ieau o desvoltare 
considerabilă, micşorând secţiunea tubului .  

Inconvenientele contractărei cimentului au fost 
înlăturate, încomporându-se în corpul tubului o 
reţea metal ică. 

Tuburi de fer şi ciment. 

Pentru facerea tuburilor de fer şi ciment, dou 
sunt cestiunile de avut în vedere : alegerea şi 
aşezarea ferului ,  alegerea şi întrebuinţarea ci­
mentului. 

ln practică soluţiunea care s'a întrebuinţat mai 
întâi a fost următoarea : 

Reţeaua este compusă din cercuri succesive 
sau de o elice de fer, formând laturile tubului, 
legate prin feare rotunde, aşezate pe generaticele 
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cilindrului şi legate la  punctele lor de intersecţiune ' 

cu cercurile sau spirele elicei. Aceste cercuri sau 
aceste •el ice să obţin îndoind bara de fer în 
jurul unui lemn de diametru dorit. Depărtarea 
lor e proporţională cu resistenţa ce are de 
suportat tubul .  

Această retea este îmbrăcată apoi cu mortar 
I 

de ciment cu priză .înceată, aşezat cri mistria pe 
torme aşe�ate înauntru reţelei metal ice, sau tur­
nate în tipare. 

Această soluţiune a dat nascere în urmă la  
numeroase sisteme de construcţiuni pentru qiduri, 
acoperişe, planşeuri etc. , care sunt cunoscute sub 
numele de ciment armat şi care sunt var�ante ale 
sistemului primitiv. Această soluţie nu este însă 
ratională. I 

In adever, în cea ce priveşte fearele, întrebuinţare� 
aproape generală a fearelor rotunde nu respunde_ 
conditiunilor în care fortele produse în minutul I I 

încărcărei tuburilor, le fac să lucreze. Aceste forţe, 
normale elementelor peretelui rezistent, adir:ă, în 
cazu l  tubului cilindric, trecând prin centrul secţi­
unei considerate, ar avea de rezultat de a deve­
lopa cercul constituit de · bară, adică că fie care 

· bară lucrează la flexiune, în planul cercului ce 
formează. In aceste condiţiuni, profilul indicat de 
teoria este dublu T, aşezat cu inima paralelă 
d irecţiunei forţelor. 

Comparând în aceste condiţiuni travaliul ,  ra-

1 
portul - al unui profil T şi alferului rotund de ace n 

eaşi greutate, să ajunge la resultâte conchizătoare. 
Să luăm ferul T cu dimensiunile următore : 

h = 1 8  
h' = 1 4  
6 = 7 
b1 - 2,65 2 

• 

Un fer rotund de aceeaşi greutate are 8 m. m 
de diametru . 

1 
Pentru ferul T raportul - = 243 n 

Pentru ferul rotund - 50 n 

raportul este deci 
243 

- 48 50 
cea ce arată că profilul T este aproape ee- ei-net 
ori mai avantagios ca ferul rotund. 

Pe lângă această consideraţiune teorectică, care 
arată că întrebuinţarea ferului rotund pentru sche­
letul cimentulu i  armat, nu întrebuinţează ferul în 
condiţiuni raţionale, să mai pote observa că con­
stituirea osăturei dintr'o serie de cercuri egale este 
practic imposibil. 

Rezultă din această diferenţă, că tubul în păr­
ţile sale se va comporta deosebit cu efortul for­
ţelor produse de încărcarea lui. 

Siderc- cimentul. - Pentru a satisface teorie i  
toate profilele întrebuinţate de  descoperitorul se­
dero-cimentului, când diametrele şi presiunile sunt 
ast-fel în cât materialului compus i se cere de re­
zistenţă toate cal ităţile, sunt T. 

Dimensiunile lor sunt alese pentru a respunde la 
toate trebuinţele teoriei, fără a complica peste 
măsură aparatele pentru fabricaţiunea lor. 

Seria acestor feare coprinde următoarele zece 
profile. 

1) 8 X 3 15 X 1,2 ; 5 = 0115 12 c.m.2 ; p =  I 19,1496 gr. 
2) I O  X 4, 5 X I ,  3 ; S = 0,2132 > p = 168,oo I O gr. 
3) 12 X 5 X 1,4 ; s = o,2688 � p =  21 I 18144 gr. 
4) 14 X 5 ,5 X 1,5 ; s = o,3300 » p = 260,04 gr. 
5) 16  X 6 X 116; s = o,3968 p·= 3 I 2167 84 gr. 
6) 18 X 7 X 1,7 ;  s = o,4862 � p =  383,1256 gr. 
7) 2o x 8 X 118 ; s = o,5832 » p = 459,5616 gr. 
8) 22 X 9 X 2 , s = o,7200 > p =  567,36 gr. 
9) 24 X IO X 2,2 ;  s = o,8712 > p = 696,5056 gr. 

I O) 26 X 11 x 2,4 ; S = l ,0368 > p = 818,9984 gr 

Comparând modulele de rezistenţă a acestor 
profite cu acele ale fearelor rotunde de aceiaşi 
greutate întrebuinţate la cimentul armat, să vede 
că ele sunt aproape de cinci ori mai mari. 

Aceste profile, puţin groase şi laminate în bare, 
de lungime foarte mari, din cauza acestei lami­
nări câştigă o creştere de rezistenţă considerabilă . 
Acest fapt constatat de mai mulţi autori, este 
datorit faptului că laminagiul produce la supra­
faţa barelor un fel de înveliş în care metalul 
este mai comprimat, şi prin urmare mai dens de 
cât în interior. Dacă grosimea acestui înveliş 
este jumătatea acea a bari, sau dacă grosimea 
barei este mică, să înţelege că nu remâne în 
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r d . t rn al car· a ferit ac a t .influenţ 
rin urm r c fi i ntul de re i tenţă e t 

înc rcările car au fo t f' cute, coefici nţii 
d' r zi t nţ c r p t fi într buinţaţi pentru fer le 
într uinţat i.n i er eiment sunt următori i .  

entru pr filul de 26 mm lnălţirn,ea K =  8 . 50 k. 
24 K = 8. 7 5  k. 
2 2  K =  9. 2 5  k. 
20 K = r o.oo k. 

„ 1 8  > K = 1 0. 50 k. 
1 6  K . 1 1 . 2 5  k. 
1 4  K I I . 2 5  k.  
1 2  K 1 3 . 5 0  k. 
1 0  K Î 5 .00 k. 

Pentru a constitui osătura metalică a lucrărilor 
cilindrice, să procede în chipul următor : 

Diametrul fi ind cunoscut, să cintrează cu maşina 
ţie-care bară pentru a forma o . elice, a. căru i  pas 
este proporţional cu rezistenţa de învins şi ale 
cărei spire sunt. legate între ele printr'alte bare 
drepte, aşezate .Pe generatrice şi legate la punc­
tele de intersecţiun.e cu · spirite. Aceste bare sunt 
aşezate în năuntru elicelor. 

Această cintrare indreptează cele mai mici ne­
regularităţi ale barelor şi supune metalul la o a 
dona laminare la  rece care'l face şi' mai tenace. 
. Ea permite a · obţine elice aproape matematic 
regulate, care fac osătura lucrări lor asemenea e 
în toate părţile. · 

Acest fapt esţe foarte important, căci · în  rru­
nutul când tubul este plin, nici o deformare nu  se 
mai poate întâmpla, înlăturându-se ast-fel dislo­
cările în ciment, spiralele ocupând poziţi i le exacte 
ce trebue să ocupe când are loc maximum , de 
travaliu . 

Metoda constitue un progres însemnat asupra 
înfăşurărei cu mâna pe o scândură a fearelor ro­
tunde, întrebuinţate la fabricarea cimenturi lor ar­
mate. 
. Forma profilelor permite . fixarea cimentului în­
tr'un chip cum nu · ..;ă putea obţine cu fearele 
rotunde. 

Tuburile de sidero· ciment sunt turnate de o dată 
în tipare. Acest mod de esecutare cere un ci­
meat cu priză repede. 

Marea cantitate de mortar preparată de o dată 
pentru un tub şi turnarea a repede, asigura tu-

turor părţilor ale o mar omogen itate fn· 
emnată uniformitate de rezî tenţ , dou cal'ltăţi 

care nu e pot obţine prin aplicarea cu mi tria a 
mortarului cum să făcea l a  cimentul 

·
armat i t -

mul sidero-cimentu lui n 'a fost întrebuinţat până 
acum de cât la fabricarea de conducte şi Ja c n­
struirta de rezervori i .  

Pentru a executa un conduct, să reunesc tu­
burile fabricate pe loc, prin inele constituite în 
acelaş chip şi care sunt_ o bucată de tub · fabri· 
cate în acelaş chip ca şi tuburile ordinare. 

Mulţumită acestor inele rostu l  prezintă o mare 
soliditate, resultând din chipul cum să execută 
lucrarea. După ce s'au sfărâmat extremităţile şi 
ciopl it extremităţi le tuburilor de reunit, să umple 
spaţiul care le separă cu mortar ap�sat bine cu 
mistria. Să aşează inelul peste rost şi să umple 
spaţiu l  gol cu mortar. Ast- fel din punctul de ve­
dere al rezistenţei conductului este îndoită şi. 
etanşeitatea mărită, în  cât rostul la un conduct 
de sidero-ciment nu mai e un punt s1ab. 

Calculul fearelor. Pentru a calcula elementele 
unui tub, să determină mai intâiu grosimea ce ar 
trebµi să a ibă un tub de metal continuu de ace­
l aş diametru supus la aceiaşi presiune. Această 
grosime este dată de formuleţ următoare : 

' ·  ' 

în care : 

e = 
1 .03 3XdXn � r )  

2 K 

e, este grosirn.ea tubului închipuit (exprimat în 
centimetri) ; · 

li, presiunea· în ·atmosfere 
d, diametru interior al tubului (în centimetri). 
K, numerul de kilograme I a  care oţelul trebue 

să iucreze pe centimetru pătrat. 
Această grosime e fiind cunoscută să reparti­

zează cantitatea de metal care rezultă între un 
n umer oare care de bare profilate a căror de­
�ărtare e calculată prin  formula : 

s 
E = - (2) 

e 

E, depărtarea spirelor ; 
S, suprafaţa unei ecţiuni a pr filulu i ; . 

e, grosimea tu u lu i  închipuit. 
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Exemplu : -Să presupunem un  diametru de 600 
m m .  şi o presiune de I 5 atmosfere. 

Grosimea totală a tubului fiind de om·,040, re­
zultă că  barele vor fi cintrate l a  un diametru de 
om· ,638. 

Formula ( I )  dă atunci : ·  

1 ,03 3 X 63 , 8 X 1 , 5  
e =  - 0,03 295  m .  

2 X 1 500 

ş1 formula (2) 

0,2688 
B :-. E =  o,03 295 = ' r 5{) cm.  

0, 2688 este suprafaţa profilului de I 2 mm. 
înălţime, va  trebui deci a constitui ovatura tubu­
lui cu acest profil, distanţând spirile la  om·,08 I 6. 

3 . Pentru o presiune de 20 atmosfere avem : 

e =  2X 1 500 

6. 268 5 
E =  = 6, 1 1 7 cm . 

0,0439 1 

cm. 

Distanţa e mai m ică şi osătura tubului va trebu 
să fie constituită de spire departe unele de altele 
de 0.06 1 2 m. 

Aplicaţiuni la rezervoru . 

ln cazul construcţiunei um�i rezervoriu el este 
considerat pentru calculul pereţilor ca un tub de 
diametru mare şi să calculează pe care zonă din 
50 in 50 cm . de jos în sus · cu formulele de mai 
sus. Precauţiuni trebuesc luate pentru coroana de 
sus ţinând în seamă forma sa şi de împingerile 
care să produc Ia puntul seu de unire cu peretele. 

Pentru a ţine socoteală de . împingerea orizontale 
de la coroană, pasul elicei este m icşorat, cea ce 
permite de a opune împingerilor o mai mare 
cantitate de metal. Calota este condituita dintr'un 
schelet metalor format din bare, mergând de la 
centru la  periferie, îndoite apoi vertical pentru a 
fi legate cu generaţii ale cilindrului. Ele sunt 
legate între ele cu cercurI concentrice. 

Radierul aşezat pe un strat de beton, este for­
mat dintr'o reţea cu ochiuri rectangulare, îngro­
pate într'o baie de ciment. 

Alterarea mortarelor în apele sărate. 

Rezultatele 1a care s'a ajuns prin observaţiune 
sunt : 

I )  Că mortarele de ciment de curând fabricate 
să alterează mai repede în apă sărată de cât acele 
făcute cu ciment mai vechiu ; 

2)  Că stricăciunele apar de obiceiu pe muchiile 
unghiurilor celor mai ascuţite, precum şi pe ver­
furile cele m ai ascuţite ale epruvetelor. 

Durata constructiunilor de fer si otel , , , 
Durata constructiunilor metalice nu e cunoscută , 

încă . Ingrijirea cea mai mare a inginerului trebue 
să fie de a preveni  oxidarea, care este principala 
cauză a distrugerei . Pentru părţile accesibile zu­
grăvirea este o bună protecţiune, dar trebue să 
fie des reînoită. 

Ferul şi oţelul în betonul armat, nu suferă nici 
o alteraţiune, din cauză că metalul este ferit de 
umezeală, toată apa fiind luată de ciment pentru 
a face priza. 

Conservarea lemnului
' 

prin electricitate 

Acest procedeu să aplică nu numai la traver­
sele de drum de fer, stâlpi de telegraf etc . ,  dar 
şi Ia lemnele destinate fabricaţiunei de mobile. 

Aparatul întrebuinţat pentru această operaţi une 
consistă într'un sghiab destul de mare, pe fundttl  
căruia este aşezată o placă mare de plumb legată 
cu polul pozitiv al sursei de energie electrică. 
Lemnul care trebue tratat este aşezat pe această 
placă şi acoperit apoi cu o nouă placă legată cu 
polul negativ, sghiabql este plin cu o suluţiune de 
borax r o0/0 , colafan 5 °/0 şi carbonat de sodă 3/4 °;0 • 

Sub i :lfluenţa curentului, seva lemnului să de­
gagiază şi vine la suprafaţa băei, pe când . soluţi­
unea prezervativă pătrunde în porii lemnului. După 
acest tratament care durează 5 pâcă la 8 ore, 
lemnele sunt scoase d in sghiaburi şi uscate în chip 
natural sau artificial. Uscarea naturală la aer liber, 
cere vre-o cinci-spre-zece zile, vara. 

Instalaţiuni de acest fel au tost făcute la staţi­
unea de forţă de la Charlton Junctz"on, la Londra. 
Curentul întrebuinţat are o intensitate de r r o  

volţi şi consumaţia de energie este de aproape 1 
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l il - t ­
n t. I ntru 
h ltui I ·  

ratura în 

r m tru cu d lemn de impr -
l mnul d curând t i t i încă um d, 

ur n te i m i mică încă. T m-
chim b varieazâ între 4 ° şi 4 5  . 

Utilizarea cascadelor de la N iagarea 

ia ara � all w r ompany, întrebuinţează 
ut r a r nind din deferenţa de nivel între un 
unt ituat în avalul căderilo.r şi un punt situat la 

mil 1/, în amonte. Apa este luată printr'un 
tun I care mer e sub oraş la o adâncime de 60 m .  

Acest tunel are 7 m  de înălţime, 5 . 7om de scurgere 
entru toate turburile care sunt aşezate la aproape 

1 3  

1 2m da u ra fundului puţului No. I .  El trimete 
apă în evolul caderilor, la n niv l mai jo cu 
66,m 2 5 de cât acel de la intrare . 

Tuburi le în puţ pun în mişcare 1 0  dinamo 
de 5000 cai fie-care, care sunt acum in talate. 

Afară de această Internaţional aper Corn any 
' 

cumpăra!Se dreptul de a întrebuinţa monopolul Şi 
construi instalaţiuni speciale de 3000 cai . 

Acum să construeşte un nou puţ care va con­
ţine mai ânteiu 6,  apoi mai târziu l I unităţi de 
5000 cai . 

Noul puţ va avea 6 m. de lărgime, 1 4 2  m.  de 
lungime şi 5 8  m.  adâncime. 

E R A T Ă  

Buletin No. S ,  pa. r ,  rendul 3 al titlului în loc de A. Mezer să se c itească A. Meyer 
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